                                                 

Урок литературного чтения на родном языке
«Написание подробного изложения по коллективно составленному плану «Умная галка» (по Л.Н. Толстому)»
УМК  «Начальная школа XXI века»

Технологическая карта урока 


	№ 
	Параметр
	Описание

	1
	Дата проведения
	14.03.2019г.

	2
	Учебный предмет, класс
	Литературное чтение на родном языке
2 класс

	3
	Тема урока
	Написание подробного изложения по коллективно составленному плану «Умная галка» (по Л.Н. Толстому)

	4
	Тип урока
	Урок изучения нового материала

	5
	Форма
	Урок – практикум

	6
	Цель урока
	Формирование умения составлять план текста-повествования.

	7
	Задачи урока
	1. Формировать умение работать с повествовательным текстом, определять тему и главную мысль, части текста 
2. Формировать умение при восприятии текста соотносить замысел автора и изобразительные средства, которые он использовал
3. Формировать умение записывать составленный текст в соответствии с правилами правописания слов и оформлению предложений

	 8
	Планируемые результаты

	Предметные
	Метапредметные УУД
	Личностные

	
	Регулятивные
	Коммуникативные
	Познавательные
	

	· формирование умения определять основную мысль текста;
· формирование умения отражать основную мысль в заголовке;

· практическое ознакомление с построением текста-повествования;
· развитие связной речи, расширение словарного и языкового запаса слов детей.

	·  формирование умения принимать и сохранять учебную задачу;
·  формирование умения планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей;
· формирование умения адекватно воспринимать предположения и оценку учителя, сверстника.

	· формирование умения слушать и понимать других;
· формирование умения строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;
· формирование умения оформлять свои мысли в устной форме;

	· формирование умения представлять информацию в виде текста;
· формирование умения выявлять сущность, особенности объектов;
· формирование умения на основе анализа объектов делать выводы;

	· воспитание любви к природе и животным;
· формирование умения выказывать своё отношение, выражать свои эмоции;
· формирование мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.

	9
	Формы деятельности
	Индивидуальная, фронтальная, групповая.

	10
	Оборудование, материалы
	Для педагога
	Для учащихся

	
	
	Мультимедийный проектор, компьютер, презентация, раздаточный материал, карточки для доски, портрет писателя Л.Н. Толстого;
                                          
	Рабочая тетрадь «Моя письменная речь» Г.С. Щеголева, 2 класс. 
Карточки для и индивидуальной работы. 
Презентация.
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	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащегося
	Образовательные ресурсы

	I.Организационный момент.
	
	Подготовка к уроку развития речи
	

	II.Подготовительный этап.


1. Постановка учебной задачи.































2.Определение темы и цели урока




3.Ознакомление с началом текста.

















4. Проблемная ситуация.













5.Продолжение восприятия текста 















6. Определение темы и основной мысли текста. Подбор заголовка.










	-Сегодня на уроке родного языка мы с вами продолжим работу по обогащению речи.
-Ребята. Готовясь к уроку, я нашла интересный видеофрагмент. Не могу с вами не поделиться. Посмотрите. 
-Удивил ли вас этот фрагмент? Чем?
-Кто герой этого видео?
-Что вы думаете об этом вороне?
-Ворон считается одной из самых умных птиц в природе.

-Есть такое выражение:
Жемчужины народной мудрости.
Посмотрите на слайд. Прочитайте предложения.
О каких жемчужинах идёт речь? 

-Какие из них подходят под характеристику ворона? (1 и 3)
-Объясните, как вы их понимаете.
 Почему 2 не выбрали?

-Что объединяет эти пословицы?
Назовите тему пословиц. О чём они?
-Как вы думаете, о ком и о чём пойдёт речь сегодня на уроке?





-Возьмите рабочий лист. Скажите, чем на уроке мы будем заниматься?
Прочитайте главный вопрос урока
Какова цель урока?
Приступим к реализации цели.
Сегодня я хочу предложить вам историю про родственницу ворона.

Посмотрите на слайд. Прочитайте текст.
Хотела галка пить. На дворе стоял кувшин с водой. В кувшине вода только на дне. Ей не достать было воду.

-Кто же является родственницей ворона?












- Автор этой истории Лев Николаевич Толстой. 
Это рассказ из «Азбуки», которая была написана для крестьянских детей.


-  О чём узнали из этого отрывка?  
-Посмотрите на слайд. Что за предмет изображён?
- Кувшин - глиняный, высокий, округлый сосуд, с суживающимся кверху горлышком.
-А теперь посмотрите на галку. 
-Почему галка не могла достать воду?
-Как вы думаете, сможет ли галка найти выход в этой ситуации?

Посмотрите следующий видеофрагмент. Герой – наш старый знакомый.
-Какой выход нашла птица?
В учебном предмете физика есть закон. Его в 3 веке до нашей эры открыл древнегреческий учёный Архимед. 
Когда мы погружаем предмет в сосуд или ёмкость с водой, она поднимается вверх. Предмет выталкивает воду, поднимая её уровень.
Этот закон вы будете изучать на уроках физики в 7 классе.
Как вы думаете, мог ли ворон знать об этом законе?
Что же сделала галка в нашем рассказе? Интересно?
-Прочитаем продолжение
Галка стала кидать в кувшин камушки. Она столько накидала их, что вода стала выше и можно было пить. Вот так галка!
- Какой выход нашла галка?

- Какие качества проявила галка?

- А можно ли сказать, что эта галка умная? 
-В каком предложении автор выразил своё удивление, восхищение? Прочитайте, передав отношение автора.
Повторное чтение . 
Прочитай текст полностью и ответьте 
-Каким требованиям не соответствует оформление текста?
-Что нужно будет сделать? 

- Чтобы подобрать заголовок, что необходимо сделать?
- Вы знаете, что заголовок должен соответствовать либо теме, либо основной мысли.
- Перед вами рабочий лист. Приготовьтесь работать.
Прочитайте первое задание.

-О чём текст? 
Закончите предложение: «В этом рассказе говорится о том, как …»  
Запишите.
 -Что определили, ответив на этот вопрос?
Прочитай второе задание.
-Определите основную мысль текста.
-Тему и основную мысль мы определили. 
Прочитай задание 3.
- Выбери заголовок, который отражает главное в тексте.
- Заголовок отражает тему или главную мысль?
-Если бы отражал тему, как бы звучал заголовок?
-Мы с вами сделали правильный выбор. Молодцы!

	
 


Смотрят видео



Ворон








Пословицах.


1. Смекалка во всяком деле выручит. 
2. Крепкую дружбу и топором не разрубишь.
3.Догадка и смекалка не хуже разума. 



Общая тема
О смекалке и сообразительности


О сообразительности и находчивости птиц.

-Готовить подробное изложение по плану.



Как составить план текста?


Учиться составлять план текста.













- Галка - главная героиня сегодняшнего рассказа




















- Галка хотела пить, но не могла дотянуться до воды.

Кувшин.

-Очень трудно достать воду птичке с небольшой шеей.
Высказывают предположения.












-Использовала камешки.
















-Использовала камешки.



Догадливость, находчивость.


Да, можно.


Вот так галка!









-Нет заголовка, не выделены части.


-Озаглавить и разделить текст на части

-Определить тему и основную мысль текста.








- В рассказе говорится о том, как галка достала воду; как галка догадалась достать воду из кувшина.

-Тему текста.



Основная мысль рассказа: 
-Галка оказалась умной и находчивой.





Умная галка 


Главную мысль


Например: Добыча воды
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Тема текста вывешивается на доску. 




Рабочий лист

Главная мысль вывешивается на доску.






Рабочий лист




	
III.Основной этап.

1.Анализ текста.


















2.Деление текста на части.























3.Составление плана
Вводная часть (вступление)












Основная часть



























Заключительная часть





























Физкультминутка









4. Выделение важных слов и пересказ каждой части.










































IV.Итог урока.





V.Рефлексия


















2 урок


5.Орфографическая подготовка.








6.Перечитывание текста.




7.Запись текста.



	
Посмотрите на слайд. 
На какие вопросы может отвечать текст?
Вспомним, какой тип текста на какой вопрос отвечает.
 
-Какой вопрос мы зададим к нашему тексту? Тип текста?



 - Вспомним особенности построения текста- повествования

-Что нужно сделать, чтобы лучше запомнить текст для написания изложения?




-Как составить план текста?
Определите последовательность работы, прочитав задание №4



-Я предлагаю вам сейчас самостоятельно поработать с текстом. Я усложнила задание, разрезав текст на предложения.
Вам нужно будет собрать из них текст, разбив на части.

- Сколько частей должно быть в тесте?


-Работаем сначала самостоятельно, 
затем обсудим в паре.





Обсуждение возникшей проблемы (если таковая будет)

Где начинается самое интересное? Ищем движение в тексте.

- Прочитайте вводную часть.



-О чём в ней говорится?


-Сколько предложений получилось в вводной части? 

-Что главное в этой части? 

-Почему это главное?
-Как можем озаглавить?

Запишите первый пункт плана.
 

-Что было потом?


-Обозначим границы части.

 


-Сколько в ней предложений?

-Что делала галка, чтобы достать воду?

-Как озаглавим эту часть?


-Докажите, что это главное в этой части.

 -Прочитайте последнюю часть, заключительную.

 -О чем автор говорит в ней?







-Сколько в ней предложений? 

-Почему в этом предложении стоит восклицательный знак?

-Как назовём эту часть? Можно использовать как заголовок всё последнее предложение.

Итог: - для чего нужен план?


-Прочитаем план, который у нас получился.



-Как составляли план?



А сейчас все по порядку
Встанем дружно на зарядку (руки на поясе).
Влево наклонись, вправо наклонись,
Вниз опустись — вверх поднимись.
А теперь чуть-чуть попрыгай:
Влево, вправо наклонись
И тихонечко садись.
Прочитаем задание 5.
Какие слова могут быть для нас трудными, которые необходимо выписать?
Я бы обратила ваше внимание….

-Почему важно выполнить это задание при подготовке к изложению?
-Как будем его выполнять?

1 часть: кувшин, только, не достать

2 часть: столько накидала, камушки, можно было.        

3 часть: 
На что нужно обратить особое внимание? (!)
Перескажите текст по плану друг другу.
Кто смелый и выступит у доски?

Рецензия ответа.
 -Текст получился подробный(краткий).
- Происходящие действия переданы правильно
и в нужной последовательно (по порядку),
 -В пересказе точно использовались авторские слова.
-Не было необоснованных повторов.
-Правильно построены предложения.
-Тема и идея раскрыта.
-Слушать было интересно.
-Передал (а) нужную интонацию в конце рассказа
    
Вспомним цель урока. Чему учились?
 С каким типом текста мы работали?
Достигли цели? Молодцы!
Так как у нас обычно развитие речи занимает 2 урока, на следующем мы будем писать изложение текста «Умная галка» в тетрадях. 
-Кто чувствует, что хорошо подготовился к написанию изложения?
Закончите предложение.
Сегодня на уроке:
Я научился…
Я узнал….
Мне было интересно…
Мне было трудно…
Мне понравилось…






В каких словах встретились безударные гласные , подберите проверочные слова.

Х_тела, (на) дв_ре , ст_ял , 
(с )в_дой ,  к_дать, подн. лась, 
см. гла

-Еще раз прочитайте получившийся текст со слайда.
-О чём нельзя забывать при записи текста?
-Приступите к работе. (Индивидуальная помощь учащимся.)конце рассказа
	
-Что произошло? повествование
-Какой?     описание
-Почему?   рассуждение


Что произошло? 
Текст-повествование.



Работают со слайдом 11


Составить план






Как составить план текста?
1.Разделить текст на части.
2.Определить главное в каждой части.
3.Озаглавить каждую часть.








-Три. Так как в каждой части события меняются.


Работают самостоятельно.






Проанализируем развитие действий, обратившись к структуре текста-повествования

«Хотела Галка пить. На дворе стоял кувшин с водой. В кувшине вода только на дне. Ей не достать было воду.»
- О том, как галка хотела пить и не могла достать воду.
- 4 предложения 


-Галка не может достать воду.
-Дальше говорится о том, как она достала воду.

1.Галке не достать воду.


Дальше говориться о том, как она достала воду.

Галка стала кидать в кувшин камушки. Она столько накидала их, что вода стала выше и можно было пить. 
- 2 предложения. 

-Кидала камушки в кувшин.


2.Галка кидает камушки.

-Галка догадалась, как достать воду

-«Вот так галка!»


Восхищается сообразительностью галки.
- В ней не говорит автор о том, как пила галка, и так ясно, что птица утолит жажду, конец ясен.

-Одно предложение.

-Он показывает удивление, восхищение.

3.  Вот так галка!



-Помогает вспомнить главную мысль каждой части.

1.Галке не достать воду.  
2.Галка кидает камушки
3. Вот так галка!

-Определяли границы каждой части, выделяли главную мысль.










Слова с непроверяемыми орфограммами.

Слова выделены красным цветом

Чтобы грамотно написать изложение.


Найдём в тексте трудные слова, прочитаем, напишем, проверим по тексту





























Учились составлять план текста

Текст-повествование








































-Делить на части, отмечать красную строку
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Дети записывают план в рабочий лист
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Приложение 1

Рабочий лист обучающегося

Ф.И.__________________________________________
Подробное изложение по плану

Главный вопрос урока.     Как составить план текста?


1.Прочитай текст. Определи тему текста. Закончи предложение.

В этом тексте говорится о том, как
____________________________________________________  

2. Определи основную мысль текста. 
· В кувшине была вода.
· Галка оказалась умной и находчивой.
· Галка хотела пить.

3.Выбери и отметь заголовок, который отражает главное в тексте.
· Галка и вода
· Галка
· Умная галка
· В кувшине вода

4.  Раздели текст на части. Определи главное в каждой части. Озаглавь каждую часть.                                              
 
                                                                    План
   Вводная часть                                                               Трудные слова  
                                                                                        
1._______________________________________        ___________________________________  


Основная часть                                                                Трудные слова

2._______________________________________       ____________________________________ 


Заключительная часть                                                    Трудные слова

3._______________________________________       ____________________________________



5. Выпиши рядом с планом трудные слова.








Приложение 2
Карточка с разрезными предложениями
для самостоятельной работы  (у каждого в индивидуальном конверте)

Хотела галка пить. 
На дворе стоял кувшин с водой. 
В кувшине вода только на дне. 
Ей не достать было воду. 
Галка стала кидать в кувшин камушки.
 Она столько накидала их, что вода стала выше и можно было пить. 
Вот так галка!




Приложение 3
Оформление доски

Тема

В этом тексте говорится о том, как галка догадалась достать воду из кувшина.

Основная мысль
Галка оказалась умной  и находчивой. 
Вопрос:
Что случилось?



Тип текста:

Текст-повествование
План 

1.Галке не достать воду.
2.Галка кидает камушки.

3.Вот так галка!
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0bUT10 MUTH. BOT Tak ranka!
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Xoresa raika nuth. Ha jsope crosut
KYBILIMH € BOJI0M. B kyBuMue Boja

ToNbKO Ha jaHe. Eii He qocrars 06110
BOIY. Tasnka crana KHJaTh B KyBIINH
KaMyIIKH. OHa CTOIBKO Hakuaana ux,
YTO BOJa CTaJjia BBILIC U MOKHO 6bLI0
muTh. Bor Tak ranka!
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Tunbl TEKCTOB

Yro npou3ouI0? pogecmeosar
Kaxkoit? onucanue

Touemy? paccyxcoenue
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CrpyKTypa TeKcTa-nosecTBoBaHMA

1.Beoanas yacTh

(asaso coBurmms)

2. OcHoBHas 4acTs

(PasBITIHE, KYILMIHAIIA COGBITHA)
3. 3aKITIOUHTETbHAS HacTh
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Kak cocTaBuTb niaH TeKkcTa?

1.Pa3enuTh TEKCT Ha YacCTH.

2.0mpenenuTh IIaBHOE B
KaxJ10H yacTu.

3.03am1aBUTh KaXKIyI0 YacTh.
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Xorena ranka muth. Ha n1Bope
CTOSUT KYBIIMH ¢ BOJOI. B
KyBILIHHE BOJA TOJILKO HA JHE.
Eii He nocTath ObUIO BOIY.
Tanka cTanga KHaaTh B KyBIIHH
Kkamymukd. OHa CTOIBEKO
HAKHJIaJ1a MX, YTO BOJA CTaJia
BBILIIC H MOXKHO OBLIO ITHTE.
Bor rak raka!
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YMHaA ranka

Xorena I'anika nute. Ha jiBope
CTOSUI KyBILIMH ¢ BOJIOH. B KyBuIMHE
BOJIa TOIBKO Ha jHe. Eif ne jocrars
OBLIO BOLLY.

Tanka crana KHaaTh B KyBIIHH
KaMYIIIKH. OHa CTONBKO HAKKMJIAJIA HX,
YTO BOJIA CTANA BBILIE M MOKHO OBLIO
TUTh.

Bor Taxk ranka!
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YMHaA ranka

Xorena ranka nutb. Ha 1sope
CTOSUI KyBILIMH ¢ BOJIOH. B KyBuIMHE
BOJIa TOJIbKO Ha jHe. Eif ne jocrars
OBLIO BOLLY.

Tanka crana KHaaTh B KyBIIHH
KaMYIIKH. OHa CTONBKO HAKKJIAJIA HX,
YTO BOJIA CTANA BBILIE M MOKHO OBLIO
TUTh.

Bor Tak ranka!
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Peduexcust

3akonuu npednosicenus.

« Cerozus s y3Hal...

+ BbII0 HHTEpECHO. ...

<+ BBIIO TPYIHO. ..

< 51 Hayqmics. ..

'V MeHsl OABUIIOCH JKETaHHe. ..
+» MHe IIpejIcTouT. ..
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biaronapto
\ 3a pabory!
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W BoPCI MporpaWL BUaeOMACTER™
4G wo Gyner VIDFO-CONVERTER RU
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JKeMuyKHHBI HAPOAHOH
MYIPOCTH

1. Cmexanka Bo BCAKOM
JIene BBIPYUHT.

2. Kpenkyto n1pyx0y 1
TOMOPOM HE Pa3pyOuIIIb.
3. Jlorazka i cMEKaska He

XyKe pasyma.
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Xorena ranka nmute. Ha
JIBOpE CTOSUT KyBIIHH C
BONOW. B KyBIIMHE BONTA
TOJIBKO Ha JiHe. Eit He
JIOCTaTh OBLIO BOLY.
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